

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации А.И. Набокова
«РАННЕСРЕДНЕВЕКОВЫЕ НЕКРОПОЛИ МАНГУПСКОГО
ГОРОДИЩА (ЮГО-ЗАПАДНЫЙ КРЫМ)»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук
по специальности 5.6.3 – археология

Диссертационная работа Артура Игоревича Набокова посвящена изучению раннесредневековых могильников Мангупского городища, по которым за последние годы исследования накоплен значительный массив археологических источников. В диссертации систематизированы результаты работ на могильниках позднееримского и раннесредневекового времени Алмалыкский, Каралезский, Южно-Мангупский и Адым-Чокракский, которые впервые стали объектами комплексного изучения. Очевидно, что население, оставившее раннесредневековые некрополи округа Мангупского городища, напрямую связано с жителями этого крупного поселения Юго-Западного Крыма.

Автором исследования привлечены сведения о 537 погребальных комплексах, при этом в диссертации широко использованы неопубликованные ранее материалы. Следует подчеркнуть, что комплексного изучения ранних некрополей Мангупской крепости как отдельной категории археологических памятников никогда не проводилось, в чем и заключается несомненная актуальность предпринятого диссертационного исследования.

В центре внимания автора диссертационной работы находится ряд значимых, но все еще дискуссионных вопросов раннесредневековой истории Мангупского городища, таких как хронология и исторические обстоятельства появления первоначальных некрополей, их пространственная и сущностная эволюция, особенности погребального обряда, этническая, социальная и конфессиональная атрибуция населения, оставившего эти погребальные памятники.

Автореферат позволяет получить полное представление о содержании, структуре и основных выводах диссертации. Представляемая к защите работа состоит из введения, четырех глав, заключения, списка сокращений, списка использованных источников и литературы и альбома иллюстраций (приложение № 1), которые призваны дополнить текстовый материал. Текст автореферата хорошо структурирован, изложен простым, ясным языком.

Хронологические рамки диссертационной работы обоснованно ограничены концом IV – первой половиной IX в., т.е. временем от начала эпохи Великого переселения народов и до периода становления первых государственных образований в Восточной Европе, на границе Византии. А.И. Набоковым предпринято всестороннее изучение полученных данных об их погребальном обряде, установлена хронология изучаемых могильников, разработана внутренняя периодизация, предложена типология выявленных погребальных сооружений.

При этом установлена корреляция категорий погребального инвентаря и типов погребальных сооружений. Также предпринято детальное топографическое изучение

памятников, т.е. картографирование находок и различных видов погребальных сооружений. Затронуты вопросы этнокультурной и социальной атрибуции населения, оставившего некрополи.

В результате проделанной работы А. И. Набокову удалось установить, что Алмалыкский могильник, наиболее ранний из изученных, начинает функционировать в последней четверти IV в., накануне гуннского вторжения на полуостров, в связи с миграцией из других районов Горного Крыма большой группы населения.

Как показывают археологические исследования, в ее составе, кроме германского (готского) компонента, присутствовали отдельные представители, в культурном плане и вероятно этнически, близкие поздним сарматам Подонья и аланам Северного Кавказа, практиковавшие захоронения в курганах с кольцевыми ровиками и типичных Т-образных катакомбах. Изменения в архитектуре склепов Алмалык-дере в дальнейшем напрямую связаны с его пространственным развитием в пределах различных участков функционирования некрополя.

А.И. Набоков в своем диссертационном исследовании показал, что появление в округе Мангупского городища несколько позднее Южно-Мангупского и Адым-Чокракского могильников следует сопоставить с политикой Византийской империи в регионе в середине – второй половине VI в., в результате которой на вершине Мангупского плато возводится крупная византийская крепость Дорос. Эти события вызвали как приток новых групп населения, так и изменения в культуре всех жителей Мангупской крепости. В частности, несомненно, что, начиная со второй половины VI в., часть погребенных принадлежит представителям воинского сословия, которое входило в состав гарнизона Мангупа-Дороса. Общая хронологическая схема развития могильников округа Мангупа подтверждается изменениями в структуре их погребального обряда, погребального инвентаря и в архитектуре погребальных сооружений.

Согласно А.И. Набокову, завершение практики погребений в грунтовых склепах на территории могильников округа Мангупской крепости связано с общим процессом трансформации погребального обряда, вызванной христианизацией населения Юго-Западного Крыма, завершившейся в течение IX в. Хазарская экспансия в регионе, пик которой приходится на конец VIII – начало IX в., не оказала существенного влияния на погребальные традиции его жителей.

Исходя из автореферата, ясно, что недостатком диссертации А.И. Набокова является некоторое смешение понятий о культурной и этнической принадлежности населения. Вероятно, как многие российские археологи, автор разделяет мнение Г. Коссинны о том, что каждая археологическая культура соответствует отдельному этносу. Но в современной археологии эта точка зрения не является единственно возможной. На конкретных примерах можно назвать как мультиэтничные по характеру археологические цивилизации (например, черняховская культура), так и средневековые этносы, отдельные группы которых обладают совершенно различной материальной культурой, на что еще в 1953 г. указывал Б.А. Рыбаков.

Тем не менее, данное замечание не влияет на научную значимость исследования и проделанная А.И. Набоковым работа заслуживает самой положительной оценки. Основные выводы соискателя опираются на широкий круг источников и представляются аргументированными.

В целом знакомство с авторефератом позволяет заключить, что диссертация Артура Игоревича Набокова «Раннесредневековые некрополи Мангупского городища

(Юго-Западный Крым)», представляет собой оригинальное аналитическое исследование и является квалификационной завершённой самостоятельной работой.

По своему содержанию, новизне, результатам и объёму проведенного исследования соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК РФ. Полученные результаты апробированы и введены в научный оборот в докладах на ряде конференций, в том числе и международных, и в публикациях (15). Все это позволяет говорить об Артуре Игоревиче Набокове как о сложившемся исследователе, который, несомненно, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. – археология.

Доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник Отдела сохранения археологического наследия Института археологии РАН

«18» ноября 2024 г.



Мастыкова Анна Владимировна



Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт археологии Российской академии наук

117292 Россия, г. Москва, ул. Дм. Ульянова, д. 19
Тел.: +7-499-126-47-98, E-mail: ia.ras@mail.ru